

海南日报

H A I N A N R I B A O

丁酉年闰六月十六 今日立秋 2017年8月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22218号

7

星期一 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AB二叠4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

临高坚持优先发展教育,近6年投入25亿多元改善办学条件 城乡教育“一盘棋” 均衡发展惠民生

■ 本报记者 罗安明 通讯员 王实

海风吹拂,渔港传来几声哩哩美……8月3日,临高县新盈中心学校校长王伟拿起一本泛黄的相册,回顾起学校近年来的发展速度,不禁感慨:“以前生源外流,要想办法留住孩子,现在情况恰恰相反,去年我们一年级有250个学位,来报名登记的有380多人!”

位于海边的新盈镇,有5万多常住人口,长期以来,因为镇里的学校办学水平差,不少渔民将孩子送去县城读书。近年来,临高先后投入7000多万元,对新盈中学、新盈中心学校进行标准化建设,城乡教育均衡发展,带来小镇生源每年“回流”150多人的可喜现象。

补短板 乡村薄弱校生源回流

王伟的相册里保存着2011年新盈中心学校的老照片:危旧的教学楼里,门窗上都是窟窿,桌椅破烂不堪。2012年,新盈中心学校盖起了第一栋新教学楼,从此以后,校园“一年一个样”,校舍建筑面积从2500多平方米增至9327平方米。教学环境变好了,该校升学考试成绩也从全县第8名,一跃进入前三甲。就读学生人数从2011年的1100多人,增长至如今的1733人。

临高坚持优先发展教育的工作思路,2011年以来共投入25.28亿元,确保了教育经费“三个增长”。其

中投入12亿多元,推动标准化学校创建工作,新建、改造校舍221栋;投入近1亿元,完善校园体育运动场地等基础设施;投入9512万元,给学校配齐计算机室、多媒体教室、实验室。2014年至2017年,该县又投入“改薄”资金5.4亿元,建设学校教学、生活用房,改造运动场附属设施。各镇(农场)薄弱学校面貌焕然一新。

办学条件的改善,带来了教学成绩的提升。走进新盈中学,崭新的教学楼、图书馆、体育馆令人目不暇接。2012年以来,临高县相继投入4000多万元,让这座有着60多年办学历史的学校焕发生机。今年中考,该校600分以上人数达108人,高分率逼近县城的优质中学。

“家长愿意把孩子留在镇上就近

入学,其实是对学校办学成绩的一种肯定。”新盈中学校长王赣介绍,办学条件改善后,学校按照县教育局的要求,启动实行“校长住校、教师坐班”制度,教书育人的氛围越来越浓厚。同时,该校还开发了哩哩美校本课程,成为国家海洋意识教育培训基地,形成了办学特色。

优布局 县城新增学位6600多个

“临高推进义务教育均衡发展,一方面要支持乡村薄弱学校提级升级,另一方面是要解决城区教育资源分布不合理、学位紧张的问题。”在临高县政协副主席、教育局局长黄族光看来,推动义务教育均衡发展,目的

就是为了让群众就近享受到优质教育资源。

鸟瞰整个临高县城,一个个花园式的现代化校园,引人注目。2014年,临高县将原琼台师专临高校区划归临高中学,使临高中学的校园面积从100亩扩建到205亩;临高二中迁至城北重建,面积由50亩扩大至180多亩。2016年,临高县与西南大学合作办学,投入1.89亿元建设西南大学临高实验中学;2017年,投入9300万元建设的澜江小学启动施工。

2012年以来,临高县城东、西、北三个主要人口聚居区,学位快速增加6600多个。几乎每年投入1亿元,建设一所规范化学校,彰显了定贫贫困县临高“富办教育”的决心。

下转A02版▶

砥砺奋进的5年 / 绿色发展 绿色生活

金丝燕数量增多、珊瑚礁面积扩大,生态环境越来越好

万宁大洲岛:动植物是这里真正的主人

■ 见习记者 张期望

摄影记者的无人机升起,一只海鸥见状,飞来“斗架”。摄影师“败阵”,不得不立刻收起无人机。“这里是它们的地盘,你必须让着它。”在这里工作了27年的护岛员吴英弘说。

这里是万宁大洲岛。前后两汪碧水,清可见底。大洲岛分为北小岭(北大洲岛)、南大岭(南大洲岛),中间有一长800米的弓形银色沙滩相连。护岛员习惯将北小岭称为前岛,将南大岭则称为后岛。

总面积70平方公里的万宁大洲岛国家级海洋生态自然保护区以岛为中心设立,陆地面积4.2平方公里,海洋面积65.8平方公里。

吴英弘指着沙滩一端的瓦砾说,这里曾有一片简易房子,是万宁东澳镇新群村渔民以前的避风所,如今房子已荡然无存。“这里,人的踪迹正在逐渐消失!”

抬头望岛,岭上的龙血树却是郁郁葱葱!

“你在别的地方看不到这么高密度的龙血树,20多年来,我敢打保票,它们不但没少一棵,而且还在撒欢地疯长。”这话从年过半百的吴英弘嘴里说出,自然让人深信不疑。实际上也是这样:眼到之处,都是龙血树的踪影。原本娇小的它们,在这里长得可以用高大挺拔来形容。



万宁大洲岛国家级海洋生态自然保护区,美丽的景色犹如世外桃源。

本报记者 袁琛 摄

除了龙血树,并不高大的灌木丛已经将岛上的每一个地方占领。岛上无路,能够通行的地方,就是那条白色的沙滩。想要看到岛上珍稀金丝燕栖息的岩洞,只能坐船绕过后岛,从船上远远观望。

除了山绿得“可怕”,大洲岛旁边的海水也清澈得“可怕”。从前岛出发,沿着沙滩走向后岛,爬上一块岩石,一艘百年前沉没的木

船,在十多米海底,轮廓清晰可见。站到沙滩另一侧的岩石上,你能看到海草如丝带般在清澈的海水里摆动。

一个曾是当地渔民停船休憩的避风岛,如今为何山青水碧,生态条件越来越好?只因为把人“赶走”的故事,经常在这里上演。

“阿财,你以后还是别来岛上停船了,从这里回到鸟场码头也要不

了半个小时。”

“就今天一晚啦,我太累了。”7月21日晚上10时,吴英弘碰到当晚捕鱼临时停靠在岛上的新群村渔民阿财。尽管已是深夜,吴英弘还是催促阿财当晚赶回鸟场码头泊岸。

2015年之前,在大洲岛上的各类避风棚超过300多间,在相关部门的努力下,

下转A02版▶

我省举行社会力量参与救灾协同演练活动 加强沟通协调,提高社会组织参与救灾能力

本报海口8月6日讯(记者金昌波)防灾减灾救灾工作事关人民群众生命财产安全。今天下午,由省减灾委员会、省民政厅主办的海南省社会力量参与救灾协同演练活动在海口举行。

此次演练场景设定为海口市红旗镇因强台风袭击,大批群众被困,急需转移安置。灾情发生后,救灾联合指挥部积极发挥统筹协调作用,引导有关社会力量发挥专业特长和优势,有序开展救灾行动。参与此次演练的11个社会组织均有救灾经验,包括海南阳光义工社、海口阳光义工社、海南蓝天救援队、海南民间灾害应急救援队、越野e族海南应急救援队、海南省义工互助协会、海南省老



潜水员深入河中搜救伤员的演练场景。 本报记者 袁琛 实习生 陈斯华 摄

美好梦想,奔驰在辽阔草原

—以习近平同志为核心的党中央关心内蒙古发展纪实

一
共同守
卫祖国北疆,
共同创造美
好生活

二
转方式、
战贫困、惠
民生,把日子过
得更加红火

三
抓好生
态修复、大胆
先行先试

四
心连心、
手拉手

**琼海入选国家首批农业
对外开放合作试验区试点
系我省唯一入选的试验区**

本报嘉积8月6日电(记者丁平 通讯员冯玉)日前,农业部网站公布我国首批10个农业对外开放合作试验区建设试点,琼海农业对外开放合作试验区榜上有名,为我省唯一入选的试验区。

琼海市农林局相关负责人介绍,被农业部认定为首批农业对外开放合作试验区,将有利于琼海市引进各类涉外企业,有利于琼海市更多企业走出去;同时,涉外企业的带动,将有利于推动琼海市农业供给侧结构性改革,在更高的平台上促进琼海热带特色现代农业的发展。

谈到琼海农业对外开放合作试验区今后的发展思路,琼海市委相关负责人表示,琼海市将结合自身特色,通过政策创新,产业链优化,力争建成“四基地一中心”——休闲农业外交基地、农业对外投资支撑基地、农业技术人才孵化基地、远洋渔业服务保障基地以及“海上丝绸之路”农产品交易中心,力争5年内培育出一批具有国际竞争力的企业。

同时,大力推进“一区十园N基地”建设:一区即农业对外开放合作试验区,十园即高效水果产业园、特色热作产业园、珍稀畜禽饲养产业园、珍贵水产苗种产业园、海水养殖产业园、内陆淡水养殖产业园、生态文化旅游产业园、博鳌医药临空产业园、农产品深加工产业园、冷链物流产业园,N基地即莲雾、珍珠石榴、油茶、胡椒等各类特色高效农产品生产基地。

据了解,琼海市外向型企业发展基础良好,全市农业对外合作企业达20家以上,与柬埔寨、菲律宾、缅甸、越南等国家均有合作。55万琼海华侨也长期在东南亚等地开展农业贸易和农业投资。

陵水整治一批生态污染项目

本报椰林8月6日电(见习记者李艳政 通讯员黄艳艳)近日,陵水黎族自治县狠抓生态环境突出问题整改工作,对造成环境破坏的污染源亮剑,有效震慑了破坏生态环境违法行为。

实行拆除工作前,各乡镇进行会议部署、方案讨论、政策宣传、稳定秩序等相关工作,确保实现零阻力拆违,达到预期效果。拆除结束后,各乡镇还将对拆除区域加强监管,避免被拆除的砖窑厂“死灰复燃”。

在依法拆除违建砖厂的同时,陵水各乡镇还对水污染防治问题进行督导检查。7月31日,光坡镇召开生态环境领域问题自查整改工作会议,列出问题清单,提出整改方案,进一步明确责任,倒排工期。该镇责令位于香水湾开发区内的多家酒店、房地产公司对其存在的污水直排大海等生态污染问题在指定日期前完成整改,对逾期未按要求整改以及存在严重污染的企业坚决按照相关法律法规进行查处。光坡镇还成立专门的工作领导小组,全力做好生态环境领域突出问题的整改工作。

8月5日至6日,陵水多个乡镇利用周末时间,组织各村两委干部、党员先锋队、环卫工人、“双创”协管员等,对辖区内河道的漂浮物、垃圾、杂草树枝等进行全面清理,为河道“瘦身清肠”,营造一个“水清、河畅、景美”的生态环境。

· 导读



B01—B16

读看
懂我
海
南
的
生
活
和
环
境
■ 海南日报客户端 ■ 海南日报官方微信 ■ 海南网官方微信

